

年轻创业者与老村民携手创新,演绎南昌郊区新故事——

“村咖”激活“银发村”！看城市工作室如何融入乡村肌理

本报记者 王晓颖

清晨的薄雾如轻纱般围绕着咖啡馆,远处梯田层叠的绿意与咖啡氤氲的香气交融。白色遮阳伞下,三三两两的客人手捧一杯咖啡,置身乡村美景中,偶有鸟鸣掠过耳畔,时光仿佛被拉得绵长……这不是都市里精致的“第三空间”,而是江西南昌乡村咖啡馆里的慢生活写照。

经过近年来的发展,乡村咖啡馆已经融合了休闲娱乐、特色餐饮、文化展示等多个功能,从单一的消费场景升级为乡村振兴复合空间的“村咖2.0”。在村子里,老村民与年轻创业者携手创新,激活乡村经济新业态。

开在乡村的咖啡馆

在通往南昌市湾里管理局洗药湖管理处的盘山公路旁,隐匿着一家山间乡村咖啡馆,主理人李安在他的山咖日记中记录着咖啡馆筹备建成以来的点滴变化:“今天,咖啡馆的小院迎来了两位新成员——

两棵老桂花树。村里的叔伯们扛着铁锹赶来帮忙,挖坑、扶树、填土、浇水,大家忙活了一下午……”

此前,李安经营着一家社区咖啡馆,在山区游玩时,萌生出开一家“村咖”的想法。为了让客人直观感受到大自然美景,他沿着盘山公路一趟趟上山,找寻合适的地址。最终,选址锁定在村民程宗海开的饭馆旁的老房子。房子前有空地、无遮挡,春季时,远处黄澄澄的油菜花尽收眼底。

“一间老房子能做什么,要在这开咖啡馆有人喝,有人来吗?”程宗海不可置信地看着眼前的年轻人,摆摆手果断拒绝。

然而,李安没有放弃。几次推心置腹交流下来,程宗海虽然依旧不太了解乡村咖啡馆究竟是怎么回事,但还是答应将老房子出租给年轻人试一试。

今年“五一”假期试营业期间,李安的咖啡馆迎来了不少游客驻足歇脚,平均每天能卖出200余杯咖啡。“在这里远离城市的喧嚣,一杯咖啡的时间里,让自己身心都能得到放松。”游客张先生说,自己压力大时,会选择到乡村放空自己,心情也会变好。

新业态提振村民干劲

“没想到一家咖啡馆让我家饭馆也热闹起来,门口的空地停满了车辆,来往的游客多了,生意也更好了。”村民程宗海笑着说。乡村咖啡馆,不仅让过路的游客“满血复活”,更让沉寂的乡村焕发出蓬勃的生命力。

“577空间”则是洗药湖管理处卫东村的首家咖啡馆,90后店主宋敏通过在社交平台上分享老房子的改造进程,吸引了不少网友线上“云监工”。咖啡馆改造完成后,网友们火速“奔现”打卡。

卫东村金花艺术节期间,游客们在自然山野业态市集上品尝具有地方特色的农产品,在山角艺术工作坊中体验植物拓染、布墙绘画的乐趣,还可以花海煮茶,欣赏田园风光。

“游客增多后,我们迅速调度人手疏导停车,村民们也帮忙维护环境。”卫东村村委会副主任程原龙介绍道,这个常住人口仅69人且多为老年人的“银发村”,因一家咖啡馆的涌现,被注入了别样的活力。新业态的萌芽,不仅让村民们看见了乡村发展的新可能,

更提振了大家的干劲。

“村咖”逐步进阶2.0

“5月摘的栀子花,晒干了能存一整年的香。”村里背着竹篓的阿婆,给了李安创新的灵感。于是,他尝试将新鲜的栀子花瓣和咖啡豆一起低温慢烘,研发出栀子冷萃,让来到“村咖”的游客体验一把“把时令喝进嘴里”的感觉。

除了咖啡师,卫东村里还来了不少新面孔,瑜伽老师、空间设计师、陶瓷设计师、摄影师等,在“村咖”的带动下,越来越多工作室“落户”乡村。在这里,“村咖”不再是乡村场景的城市咖啡馆,而是逐渐融入乡村肌理的复合空间,让“咖啡+当地风物”“咖啡+自然体验”“咖啡+文化”等有了更多可能。

“目前,我们在着手准备创新实施‘特殊村民’管理服务机制,获得该称号的,其身份及权益视同本村村民,纳入本村公共服务体系,并在创业扶持、项目申报、生活服务等方面享有同等优先待遇与配套支持,确保其安心创业、舒心生活。”程原龙说。



新能源汽车产业“加速跑”

6月30日,工人在华建(合肥)动力技术有限公司电池包生产线作业。该公司主要设计、制造和销售电动汽车的定制电池系统,为全球新能源汽车企业提供电池包产品。

近年来,安徽省合肥市大力培育发展新能源汽车产业,目前已集聚江淮、比亚迪、蔚来、大众、长安、安凯6家整车企业,先后培育500多家核心零部件企业,全面提升产业链、供应链的韧性厚度。

新华社记者 周牧 摄

广西有了首个公益性技能夜校

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)“来现场听课的学员,不少人是下了班就直接赶过来的,学习热情十分高涨。”近日,来自广西壮族自治区南宁市尚智职业培训学校的老师成文庆,忙着为技能夜校的《DeepSeek在不同职业场景下的应用》免费课程备课。他告诉记者,此前授课的几期AI人工智能课程,学员整体参与度非常高。

为深入实施“技能照亮前程”培训行动,健全终身职业技能培训制度,6月16日,南宁市推出全区首个公益性技能夜校,采用“政府主导+机构协作+免费开放”模式,打造“随时学、就近学、灵活学”技能培训平台,助力劳动者技能提升和日常工作“两不误、两促进”。首批启动以AI人工智能公益课程为主题的10期培训班,在推出3小时内报满,报名超1500人次。

首期、二期AI公益课程在南宁市职业技能培训和鉴定指导中心开班。该中心党支部书记、副主任赵均钰表示,首批课程聚焦人工智能领域,以DeepSeek等常用智能办公软件应用为重点内容,帮助广大劳动者提升在数字经济时代的就业竞争力。同时,创新撬动社会培训机构资源,建立“群众点单—政府制单—一夜校(机构)接单”的服务模式。“技能夜校将继续依照市民群众意见反馈,动态调整班次、设置课程。各县(市、区)将依托零工市场、就业服务站等,按“每周至少两期”标准组织小班教学,并提供线上直播回放,满足碎片化学习需求。”赵均钰说。

今年,南宁市人社部门计划围绕人工智能、制造业、家政服务、生活服务及南宁特色美食等重点领域,南宁“技能夜校”全年计划推出60期以上免费公益课程,预计在年内完成3000人次以上的培训目标,不断扩大技能培训覆盖面和受益群体。

青岛发布28条青年人才集聚政策

本报讯(记者张婧 通讯员赵文健)6月27日,山东青岛发布《关于进一步促进青年人才集聚就业创业的若干措施》(以下简称《若干措施》),聚焦就业创业、培训科研、住房安居、子女入学、交友婚恋、文旅消费等方面,全面增强城市对青年人才的吸引力。

作为青年人才政策集成的“大礼包”,《若干措施》提出28条举措,着力构建“就业有岗位、创业有扶持、科研有帮助、住房有保障、交友有平台、生活有品质”的青年人才发展生态。

《若干措施》明确,将推进实施青年就业见习计划、硕博研究生实习计划、“10+1”创新型产业体系就业支撑计划,每年举办招聘活动1000场次以上,发布就业岗位40万个以上。进一步强化创业扶持,对符合条件的来青创业青年人才,给予最高1.2万元一次性创业补贴;创办小微企业的,可申请最高400万元创业担保贷款并按实际贷款利率的50%给予贴息。

同时,《若干措施》聚焦青年人才对居住、子女入学入托等关切事项,大力整合人社、卫健、教育等部门资源,为青年人才在青就业创业破除后顾之忧。其中,对符合条件的毕业生提供免租金、发放住房补贴以及10万至15万元的一次性安家费、减免子女入托费用等住宿和育儿保障。

《若干措施》还从布局打造友好环境、讲好奋斗故事、提升生活品质等方面切入,统筹解决健身、旅游、婚恋等现实需求,全面优化青年人才生活环境,助力青年人才在青创造和享受美好生活。

职业技能补贴政策掀起职工考证热

本报讯(记者吴锋忠 通讯员杜仪 朱小丽)“消防中级操作员资格证的考取,不仅加深了我的专业能力和对岗位的认知,还提升了我的工作稳定性与收入。”7月2日,在新疆新业能源化工有限责任公司(以下简称新业能化)办公区内,安全管理员罗肖正在和同事分享自己的职业成长经历。

新疆生产建设兵团第六师五家渠市实施职业技能提升补贴政策以来,政策效能持续释放,激励企业职工主动实现个人能力突破,助推企业优化人力资源结构,提升生产效率与核心竞争力,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

如今,凭借专业知识,罗肖在日常安全管理工作中,能精准排查消防隐患,提出专业整改建议,有了更多自信与成就感。“我计划继续考取高级证书。企业鼓励我们提升个人技能,考取高级证书还有2000元补助,这更坚定了我考证的决心。”罗肖说。

据了解,取得职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工,还可以申请技能提升补贴。政策实施以来,许多职工从中受益,五家渠市西湖御园消防工作者戴涛便是其中之一。“考取证书后,单位协助办理手续,7个工作日内我就顺利拿到了补贴。”戴涛说。

在政策落地的关键环节,当地社保中心积极创新工作模式,持续优化服务。“我们通过‘人社服务进企业’‘社保服务进万家’等活动,深入开展一对一政策宣讲,以政策红利激励劳动者技能增收,从源头稳就业、促发展。”五家渠市人民路街道社保所副所长朱芸说。

饿了么举行山东骑手协商恳谈会

推进“算法”公开,加强骑手防暑关怀

本报讯(记者田国全 通讯员陈国欣)为加强新就业形态劳动者权益保障,切实维护外卖骑手的合法权益,6月27日,在山东省总工会权益保障部和山东省财贸金融工会的共同推动下,饿了么(山东)骑手协商恳谈会在济南举行,会上形成《2025年饿了么(山东)骑手协商恳谈会会议纪要》,饿了么将在山东区域内发布实施该纪要。

恳谈会上,来自饿了么平台和外卖骑手的协商代表等多方围绕派单算法以及日常派单过程中遇到的一些问题坦诚交流和沟通。饿了么平台主动“晒”算法、听意见,对平台派

单调度算法进行了讲解和公开,将派单规则置于骑手监督之下,赋予骑手知情权与参与权;同时,聚焦骑手反映的“派单顺序”“雨天派单量较大,容易超时”等问题,商讨实行极端天气补贴、防暑关怀等具体方案。

订单派送是骑手最为关注的问题之一。据饿了么调度算法负责人介绍,这一算法机制希望兼顾用户、骑手和商户三方需求,以更合理的订单分配决策,为用户准时、骑手顺路和商户履约带来更好的体验。目前,针对新订单与已有订单不顺路,同时配送多个难取难送单等情况,派单调度层面已

进行多项优化。

此次恳谈会是推动互联网平台企业与新就业形态劳动者建立沟通协商机制,促进平台经济健康持续发展的一项有力举措,是山东省工会组织打造的新就业形态劳动者权益维护的又一“山东样本”。山东省人社厅、省网约配送行业党委有关负责人应邀现场指导、见证了整个协商过程,并向外卖骑手送去了防暑降温物资。

今年夏天,饿了么推出了蓝骑士关怀保障“七大举措”,从免费物资发放、智能装备升级、骑士餐特价秒杀、话费换电补贴、蓝骑士



小浮标“钓”出大产业

7月1日,在位于湖南省岳阳市临湘市浮标小镇的湖南瑞琦户外用品有限公司生产车间,工人在生产假饵。

临湘市地处湘鄂边界、长江南岸、洞庭湖东侧,河湖水系发达,渔猎文化源远流长。当地依托独特的区位优势和产业基础,大力发展钓具浮标产业,逐步形成包含原材料供应、机械制造、浮标生产、印刷包装、电商物流、生产服务于一体的完整产业链。目前,临湘市共有钓具浮标市场主体3130多家,规模以上企业74家,行业从业人员达6万人。2024年,临湘市浮标产业总产值突破85亿元,产品远销30多个国家和地区。

新华社记者 陈思汗 摄

12年坚守“环卫工人就餐半价”承诺

陕西一面馆老板马得成表示,只要店不关,就把这件事一直做下去

本报通讯员 李小燕 本报记者 毛浓曦

走进清晨的陕西省延安市黄陵县店头镇西域宫兰州牛肉拉面馆,许多忙完工作的环卫工人围坐在一起就餐。店主马得成掀开热气腾腾的汤锅,将熬了整夜的牛骨汤舀进装了面的瓷碗,再端到桌前,像招呼老熟人一样和环卫工人寒暄。

店门口,“环卫工人就餐半价”的横幅十分醒目。从2014年营业第一天开始,马得成将这个爱心承诺坚持了十余年,温暖了小镇民众的心。

十二年坚守一碗面

14岁离乡学艺,马得成从甘肃农村辗转来到浙江温岭,学做牛肉拉面的同时也学经营之道。随后,他在当地盘了一家面馆,自己当了店主。2014年,马得成来到黄陵县店头镇开店,第一天便挂上了“环卫工人就餐半价”的横幅。口口相传之下,周边的环卫工都被吸引过来用餐。

更是因为诚信。为了保证品质,马得成坚持手工制作,选料严格把关,牛肉都是兰州冷链直送。新鲜的牛肉和牛骨,文火慢炖8小时,熬出醇厚浓郁的汤底;面粉选用当地优质高筋粉,经过反复揉、摔、抻,让面条筋道爽滑。

开店12年来,牛肉等原料的价格一路上涨,面馆原本的定价就比较低,但马得成也坚持不涨价,环卫工花5元就能吃上一大碗牛肉面。“干这份工作的年龄都比较大,挺不容易的。每天天不亮就开始清扫街道,经常是风吹日晒,我就想用一碗热面表达敬意和关心。”马得成说,只要店不关,就把这件事一直做下去。

马得成虽然只有34岁,凭借近20年的经商经验和亲和的为人,熟络的顾客都亲切地叫他“老马”。“做生意,最重要的是诚信。利润少一点没关系,只要他们吃得好,我就满足了。”老马因大家吃得舒心而开心。

为更多户外劳动者提供便利

这些年,面馆里发生了许多感人的事。有段时间,马得成留意到环卫工李大爷很少

来店里吃饭,一次在街道上偶遇,问及原因,李大爷说:“你背井离乡来这儿赚钱,不容易,老给我们算这么便宜,你能赚个啥!都不好意思常去店里。”听了这话,马得成立即安慰李大爷不用多虑,还特意叮嘱店员,把老年人吃的饭菜口感做得更细软、清淡些。

冬天,马得成看到环卫工在店外哈着白气、啃着冷馒头,怪心疼的。他立即在店里摆出凳子让他们歇脚,接上热水、加热饭菜、拿出应急用药忙个不停。自那以后,不只环卫工,出租车司机、交警、城管、外卖员等户外劳动者都可以到店里歇脚,享受免费的便利服务。

十多年的坚守,一碗碗热气腾腾的拉面,成为小镇最温暖的风景区,老马的门店还获得了“工会爱心驿站”“石榴籽之家”等称号。受老马的影响,与他做了6年邻居的“老碗面”面馆的店主,也对环卫工、残疾人、退伍军人等群体给出就餐半价的优惠。老马俨然成了店头镇生意人的模范。

组建爱心拉面队驰援震区

马得成不仅为人诚信、善良,更有担当

和大爱。

2023年12月18日,甘肃积石山县发生6.2级地震。当晚,马得成便和十多位甘肃老乡商议,组建“爱心拉面队”赈灾。他将拉面馆暂停营业,给员工放了一个月假,贴出公告:“我的家乡地震了,我要回去支援。”

天一亮,马得成和同乡们便采购了大口锅、和面机、面粉、饭盒、馒头等物资。准备好新鲜宰杀的牛肉后,他们开着三辆小车,满载着物资星夜兼程,在12月19日就赶到积石山县韩峡家村。

“只想在灾区民众最需要的时候,做碗热腾腾的拉面给他们吃。”顾不上长途奔波的疲惫,大家立刻搭起棚子、支起炉灶,揉面、煮肉、熬汤,分工有序。从早上8点烧水起锅,一直忙到晚上八九点,就这样连着干了十多天。快要离开村子前,大伙儿还凑了二万多元,给地震中失去亲人的十余户人家捐款。

一个多月后,老马的拉面馆恢复了往日的热闹。小镇居民们得知他在地震中的善举后,更加敬佩他,也更愿意来店里吃饭。一碗拉面,承载着马得成诚信经营的初心和扶弱济困的善意;从街头善举到千里驰援,伸开的是面条,拉长的是大爱。